

# 關於「天打那」及 「哈姆雷特機器」

受訪人：「天打那」創作組  
採訪・撰稿 梁淑玲

☆這個團體為什麼取名為「天打那」？

姚：「天打那」是一泰雅族部落的名字，它位於新竹縣的尖石鄉，往「那羅」旁邊的一個小村落，它之所以叫「天打那」是因為這村子盛產一種叫「打那」的樹，而「天」只是個冠詞，不過它現在改名為「竹圍」了。起初我覺得這名字有點詭異、也蠻優雅的，很吸引人，於是就拿出來討論。「天打那」有十六劃，是個吉祥的筆劃，這也是我們決定用它的原因之一。其實我們所使用的「天打那」是沒有什麼意義的，但也許有人會因它的來由而誤認我們是關心原住民的團體，事實上我們只是純粹用它的音，而我們將賦予它一個新的意義，這個意義尚在發展中。

「天打那」是採取一種「實驗」性質的路線，但是「實

驗」並不等於「前衛」；「前衛」也不同等於「實驗」。我想這種實驗可以有很多嘗試，但不論成功與否都是一種經驗，大家可以一起來分享。

☆「天打那」（四系展演）發起的初衷？

姚：當初剛好有個舞蹈系的舞監制作，我們想找四系同學來玩。我認為學校蠻封閉的，每個人自己搞自己的專業科目，彼此相互交流的機會很少。其實這是個不錯的機會能夠來打破這樣的局勢，於是我們召集了各系有興趣的同學，以「藝合團」之名製作了第一個作品——「天葬桃花源」，這是個初露身手且不成熟的作品，但是我覺得非常有意思。我們應該要多有這樣的四系聯合製作，而且必須把它獨立於此四種藝術之外，不能把它看成是一個小劇場或舞蹈的延伸或美術

的作品。它本身就是一個完整的作品。早在六〇年代德國的福爾薩斯就曾以音樂為主做了很多這種整體藝術的東西；在美國也有很多。他們所強調的是打破各自素材的局限，透過不同角度的激盪，撞擊出一些不同於傳統藝術的東西。

我們現在的作法是推廣；希望有很多人參與然後讓大家投入情況。目前這部是海諾·穆勒的後現代主義經典名劇，在台灣比較沒有人敢碰這種東西，它很複雜而麻煩。在製作過程中除了動員上很麻煩之外，經費的來源更是煞費苦心。在內容上它牽涉到女性主義和知識分子等問題，這些目前在台灣也才剛蓬勃發展，所以我們才想提出來和大家一起思考。這次的呈現只是個初胚，因為經費上的限制，所以會影響到器材的使用，因此我們的器

材來源大都是像報紙、現成物之類的東西，或是向別人借來的。燈光也盡量地最單純化，而且此次是戶外演出，場地使用也受到相當的牽制，但在大家全心投入的情況下應該還是會有不錯的表現。

☆創作群在討論中如何達成共識？

姚：我們從今年七月開會到現在；開學後更是利用晚上開會到凌晨二、三點，這是為了要放棄個人的盲點和成見與不了解而必須要做的。利用討論來投入彼此的觀點，但必須要過濾，這也是選擇的問題。還有一點，在激盪的過程中往往會有一些困難；比如在溝通上的困難，像是專有名詞或一些大家比較陌生的特殊效果，所以我們必須到現場去試、直接拿出來討論。因為這個劇本很複雜，是個拼貼式的東西，而我們承攬的東西也非常多；音樂、戲劇、舞蹈、影象、裝置、人體裝置、平面設計、行政……，非常複雜且費力。其實在討論中爭吵是難免的，但相對的也就擴展認知的領域。

做學生是個機會，應多多作這方面的嘗試。學生因為不

用顧及到社會一些生活問題，不用考慮錢的問題。在這個團體大家是不配薪的，都是自願自發的，這點非常令人感動，而且我們很欣慰這個環境可以讓我們這樣搞。出了社會後，沒有這麼多瘋子能在一起這樣搞的，而且動用到三、四十個人。三、四十人不配薪，天天開會到兩三點！我希望大家能夠多關心甚至投入，因為說實在的，我們學校的環境，我用悲觀一點的看法來說；也許十年、五年、甚至三年，它就可能變成自私化的東西；各系各自鑽研其專門的領域，大家變得非常專業，專業到變成會有一種狹隘的偏見而開始排斥一

些東西。我覺得大家都還年輕還有很多東西值得去發展、嘗試，在這麼早就要被師長定型來告訴你什麼是好的、什麼價值觀是正確的。我們都是被灌輸的。其實應該去找一些屬於自己的價值觀和該去嘗試的東西，無論付了多少心血、精力是自己走過的就會更加珍惜。老師們的觀念不一定是正確的，我們必須在自己嘗試之後才能下一個判斷，這樣子以後才不會想去強加一套價值觀給別人。我們要的是一套「啟發式」的學習。

☆如何維持戲劇、舞蹈、音樂、美術在此次作品的平衡？

姚：這樣說起來好像很冠冕堂



皇，其實有實際上的困難。因為它本來就是一劇作家的劇本，本身就有很強的戲劇性，但是它有個優點——它在於手法給予我們很大的空間，於是我們把戲劇性壓到最低。它不是個本文敘述，而是十分意象式的，它讓你直接感受。另外我也將舞蹈穿插在裡面。舞臺裝置本身就是個作品。這些作品不是消極的結合，而是積極的結合。通常舞臺只是擺個背景在那邊，只是用於陪襯，但現在的問題不再是這樣了，演員在舞臺上必須與舞臺有種「互動」的關係；演員可以因舞臺的轉換而改變一些東西，這是

目前的做法。其實仍要透過有效的溝通才能使這四種藝術達到「平起平坐」的地步。

☆「哈姆雷特機器」中所展現的女性特質？

姚：劇本有五個段落：一、家庭剪貼簿；二、女人的歐洲；三、諧謔曲；四、在布達·佩斯／格林蘭之役；五、在可怕的盔甲中兇猛的忍受千秋萬世。前面幾段比較有關於女性主義。我在這裡要強調「女性主義」與「女權運動」是不一樣的兩種東西，這要特別釐清；女權運動訴求運動、訴求直接有效，他們將抗爭付諸於實際行動，以主動的態度來面

對群眾。基本上，女性主義之所以會出現，其實是一種被壓抑的反動。因二次大戰，後整個歐洲舊有制度的瓦解，女性開始爭取她們的權益；比如投票權（一次大戰前英國已做到了，其他國家陸續跟進），女性的工作保障及福利問題這些在共產國家中被壓抑得更加嚴重，所以這個六〇年代的南斯拉夫劇作家關心這些問題，他把受壓抑的女性和軍隊放在一起，利用對比的手法來產生一種被壓抑的表象與一種意義上的關連，這之間產生出很大的問題；海諾·穆勒希望這個問題透過知識分子來將女性重新

給予定位以獲得平等的待遇，這也是目前台灣最近幾年面臨的問題，似乎有很多「女強人」出現……

曼桂：這是男性的衰微，因為他們的能力已不再如過去般被神話了。應該是女權主義要抬頭了，這是一種極度壓抑後的擴張。女強人的出現有時是來自男性的刺激，他們（男性）在很多方面總是有優越感在支撐著，女性一旦自覺能力被壓抑再加上這樣的刺激後，自然會有極度膨脹的現象發生。

姚：誠如前所言，這作品所呈現的是壓抑後的反動，裡面有很多女性的吶喊、不滿；有點

像官能焦慮症那樣，但在現場我們把它佈置成一報紙堆，有點像被一些無形的道德規範著，比如社會版上的新聞，這些資訊間接地會傳達出一些潛在的社會規範，也有一種被置於知識洪流下的影射意義。至於有那些內容，我想大家還是親自來看會比較了解。

「天打那」實驗體於12月21、22日晚7:30 在表演藝術中心中庭演出，